
 

 

 

 

 
EXTRATO DA ATA DA CONGREGAÇÃO  
 

Data:12.11.2021 Hora início: 13:00 Sala: videoconferência  

ATA DA SESSÃO DA CONGREGAÇÃO ORDINÁRIA, REALIZADA SOB A 1 

PRESIDÊNCIA DA VICE-DIRETORA DA ESCOLA DE BELAS ARTES,  PROFª 2 
LARISSA FERES ELIAS NO DIA 12 DE NOVEMBRO DE 2021, ÀS 13:00 HORAS, 3 
EM VÍDEO CONFERÊNCIA, RIO DE JANEIRO. 4 

Compareceram à sessão os seguintes Membros da Congregação: LARISSA FERES 5 

ELIAS (VICE- DIRETORA); ; JÚLIO SEKIGUCHI (Chefe BAB); MARCELO DA 6 

ROCHA SILVEIRA (Chefe BAH); FERNANDA DE ABREU CARDOSO (Chefe BAV); 7 

RONALDO J. FAZANELI MIGUEIS (Substituto Eventual BAI); MADSON DE 8 

OLIVEIRA (Chefe BAT); MARCELO LYRA BRASIL (Chefe BAA); ALVARO J. 9 

RODRIGUES DE LIMA (Chefe BAR); BENVINDA DE JESUS (Chefe BAP); JULIE 10 

DE ARAÚJO, (Rep. Associados); DALTON ALMEIDA RAPHAEL (substituto Rep. 11 

Associados); DANIEL AGUIAR (Rep. Adjunto); NORMA MENEZES, SILVIA 12 

BORGES (Rep. Aux/Assistentes); AMANDA FERNANDES, KATIA MANHÃES 13 

(Representante dos Técnicos); IVAIR REINALDIM (Coordenação do 14 

PPGAV). Presentes os professores do Departamento BAI: Anael Silva, Jeanine 15 

Geammal, Roosewelt Teles, Valdir Soares, Ana Karla Freire.  Em reunião de 16 

Congregação realizada em data, horário e local acima informados, a mesma foi 17 

presidida pela Professora Larissa Feres Elias – Vice-Diretora da Unidade. Havendo 18 

número regimental, deu-se início a Sessão e a Presidente deu os seguintes avisos:  19 

Iniciando a Presidente, Professora Larissa Elias, passou a palavra para o Prof. Dalton Almeida Raphael, 20 
Presidente da Comissão de Eleição para Direção da EBA 2022/2026, para dar informe sobre o processo eleitoral.  21 
O Professor comunicou que a chapa EBA + foi eleita com 40,25%  dos  votos úteis sendo,  60% de docentes,  22 
49,12% de técnicos e 11,63% de alunos e que a comissão está  em fase de releitura das atas para que seja 23 
homologada em próxima congregação. A Presidente comentou que o quorum de alunos é muito baixo.  O 24 
Professor Dalton comentou que em geral  sempre foi muita baixa a representação dos alunos durante esses três 25 
anos que ele participou como Comissão de Eleição.   A presidente colocou que seria muito importante que a 26 
representante do CAEBA estivesse presente nesta reunião, principalmente pelo aviso que vai dar e comentou que 27 
a representação do CAEBA  nas congregações e conselhos é fundamental. Comunicou que a Direção e a DAG 28 
propuseram no conselho Departamental uma estratégia para que cada curso organizasse um plano de atividades 29 
acadêmicas presenciais, considerando a ação judicial que determina o retorno ao modo presencial.  A posição da 30 
EBA é de que o retorno presencial somente poderia ocorrer em 2022.1, em razão das condições estruturais e de 31 
espaço da unidade.  Esclareceu que a decisão judicial exige o retorno imediato, mas que nela há uma brecha para 32 
o retorno híbrido, com parte das atividades remotas e parte presencial. E que no caso da EBA e da FAU o não 33 
retorno completo ao modo presencial está amparado nas precárias condições estruturais do prédio, cuja situação 34 
é grave. Há problemas de escoramento e salas interditadas, entre outros. Informou que a situação do prédio é 35 
também complicadíssima, com inúmeras salas interditadas e com funcionamento precário da internet. Os ateliês 36 
terão ainda que ser avaliados.  Levando em conta todos esses aspectos, o retorno ao presencial deverá ser parcial. 37 
A Direção solicitou aos cursos que apresentem seus planos até dia 19, indicando quais atividades serão 38 
presenciais, com dias e horários a serem realizadas. Com o mapa faremos junto com a DAG o planejamento das 39 
salas, levando em conta os protocolos de biossegurança e as questões de infraestrutura.  Lembrou que a 40 
recomendação é de no máximo 3 disciplinas por curso, com 2 encontros presenciais em cada um delas. E que as 41 
atividades de pesquisa e extensão presenciais também devem constar da planilha. A presidente informou sobre 42 
falta de restaurantes e de ônibus, e que a circulação  ainda não está normalizada. E que também por isso 43 



 
precisamos controlar o fluxo de pessoas circulando nos prédios e no campus. Colocou que muitos querem voltar 44 
mas que ainda não se tem as condições necessárias. Entretanto deve-se cumprir a decisão judicial e a data para 45 
retorno é 01 de dezembro. Informou que a Direção tem enviado mensagens periódicas para os estudantes. E 46 
ressaltou que são muitos ofícios e resoluções e cada um de nós é um multiplicador das informações. A CAEBA 47 
está informada de todos esses passos. A Professora Silvia Borges, Departamento BAH,  perguntou se podem ser 48 
aulas externas e propôs atividades presenciais no museu em vez de na EBA.  A Presidente respondeu que terão 49 
de ser verificadas nas diretrizes se há orientações nesse sentido. E que a proposta deve ser enviada no plano do 50 
seu curso, para que sejam avaliadas as possibilidades.   A Professora Marize Malta lembrou que para aula 51 
externa deve-se avisar a chefia, independentemente da Pandemia.  A Presidente comentou que vai ser um 52 
semestre difícil, pois estamos num momento de transição e que todos terão que ter muita cautela, considerando 53 
toda a dificuldade dos docentes, dos técnicos e dos estudantes. O Prof. Dalton Almeida complementou que 54 
somente 50 docentes tem condições de voltar  dos 157, e que essa é uma outra questão dos professores que 55 
podem ou não voltar.  A Presidente lembrou das portarias e de que terão de ser respeitadas as normativas.  Que é 56 
obrigatório o preenchimento das autodeclarações conforme normativa do ministério da economia.  Lembrou que 57 
enviou o link atualizado das autodeclarações para preenchimento.  O Professor Ivair  Reinaldim, Coordenador do 58 
PPGAV, perguntou se  estão considerando a pós-graduação nesse plano e como ficarão respaldados. Porque pelo 59 
calendário eles continuam no modo remoto.  A Presidente respondeu que não consideraram as Pós-Graduações, 60 
pois esta tem calendário próprio e outras especificidades. Passou a palavra para  para professora  Julie de Araújo, 61 
que citou a fala do Luiz Claudio do CORIN na reunião das pós-graduações. Sugeriu que se tenha um documento 62 
que respalde caso tenha algum recurso.  O Professor Álvaro Rodrigues, Chefe do BAR, disse que não tem não 63 
tem comorbidade e que portanto não tem impedimentos, e que não está dando aula presencialmente por estar 64 
acatando a ordem da Direção.  Mais que não podemos descartar a possibilidade de uma denúncia.  A Presidente 65 
destacou que uma denúncia provavelmente seria contra a unidade e que a responsabilidade seria do gestor.  Mas 66 
que também não se poderia descartar a possibilidade de que algum estudante ou outros fizessem denúncias 67 
diretamente contra os professores. Mais uma vez a presidente ressaltou a posição da EBA registrada em ofício 68 
enviado à Reitoria e que a unidade estava respaldada pela situação estrutural do prédio, que está fartamente 69 
documentada e da qual a Reitoria tem ciência. O Professor solicitou que ficasse registrado em ata que não está 70 
dando aula presencialmente por estar acatando a ordem da direção.  A Professora Norma Menezes comentou que 71 
como estamos voltando por questões judiciais acha que a EBA tem que estar respaldada por um advogado. 72 
Manifestou o seu desejo de voltar logo e reafirmou que temos que ter esse respaldo, que isso é uma questão 73 
judicial maior e que se fosse a direção não correria esse risco sem o apoio de um advogado.  A Presidente 74 
respondeu que a unidade não tem advogado. O Professor Madson de Oliveira falou que a pergunta seria se a 75 
Reitoria está respaldada pelo jurídico.  A Professora  Norma colocou mais uma vez a preocupação de que a EBA 76 
precisa de apoio jurídico. A Presidente lembrou que a reitoria tem todos os relatórios referentes às condições do 77 
prédio e de que a EBA e a FAU não têm condições de retorno total.  Ratificou que todos estão cientes de suas 78 
responsabilidades jurídicas. A professora Marize Malta se colocou dizendo que seria interessante uma carta 79 
pública da EBA justificando o retorno parcial às atividades presenciais.  A Presidente disse que não se pode fazer 80 
uma carta pública justificando o não cumprimento de uma ação judicial, pois ação judicial se cumpre. E 81 
reafirmou que a EBA está cumprindo a determinação judicial nos termos possíveis. E que se formos notificados 82 
nos defenderemos lançando mão de toda a documentação existente e que respalde o posicionamento da unidade. 83 
O professor Madson de Oliveira, Chefe do BAT, solicitou mais uma vez que se faça uma consulta à procuradoria 84 
para verificar se estamos respaldados corretamente. Ao que presidente respondeu que a procuradoria já se 85 
pronunciou, e que foi justamente a partir da interpretação dada pela  procuradoria à peça jurídica, de que há 86 
alguma margem de flexibilidade para execução de um plano híbrido (remoto e presencial), que a EBA organizou 87 
sua estratégia.  A Professora Norma Menezes sugeriu no chat que os docentes façam contatos com a ADUFRJ. A 88 
Presidente encerrou o assunto e sugeriu que essa conversa tenha continuidade em outro momento.  O Professor 89 
Daniel Aguiar informou que no Instituto de Química poucos voltaram para as aulas presenciais. A Presidente 90 
passou para o ponto do regimento da EBA.  Ordem do Dia: 1 -  Aprovação de Setorização de vaga para 91 
Professor Efetivo do Departamento BAH. O Professor Marcelo Silveira solicitou extra-pauta para aprovação 92 
do adiamento da data do afastamento Pós DOC do Professor Vinícios Kabral. O Pedido foi da orientadora 93 
do docente, Profª Mariana Baltar Freire.  A solicitação do Professor Marcelo foi acatada pelos membros. O 94 
Professor comunicou que o pedido de afastamento do docente já foi aprovado pelo Colegiado do Departamento e 95 
pela Congregação. Mas que, por razões administrativas, este precisaria ter a data de início adiada de 01 de 96 
dezembro de 2021 para 05 de janeiro de 2022, com término em  até 05 de janeiro de 2023.   A nova data de 97 
afastamento do Professor Vinícios Kabral foi aprovada por unanimidade.  Retomando a ordem do dia, o 98 
Professor Marcelo Silveira explicou a origem da vaga, que foi perdida em 2015 devido à exoneração do 99 
Professor Pedro Paulo Palazzo de Almeida.  O Professor Vinícios  Kabral, Chefe do Departamento BAH à 100 
época, conseguiu recuperar a vaga, que portanto não é uma vaga nova, mas sim uma vaga recebida para repor a 101 
exoneração do referido professor.  Após discussão foi aprovada a seguinte setorização para a vaga do 102 
Departamento de História e Teoria da Arte: Movidas Afrodiaspóricas e Indígenas nas Histórias e Teorias das 103 



 
Artes Visuais. O Professor, Marcelo Silveira, também apresentou para aprovação a Comissão de Organização 104 
de Concurso para a vaga do setor do Departamento de História e Teoria da Arte/Movidas Afrodiaspóricas 105 
e Indígenas nas Histórias e Teorias das Artes Visuais os seguintes docentes: Prof. Vinícios Kabral Ribeiro, 106 
Prof. Cezar Thadeu Bartholomeu e  Profª Silvia Barbosa Guimarães Borges, tendo como suplente o Prof. Alberto 107 
Martin Chillón.  Após discussão, aprovada a Comissão para organização do concurso.  108 

2 - Avaliação de recurso da candidata Natascha Scagliusi contra resultado do Concurso Público MC-076 109 
publicado no Edital 953, de 20 de dezembro de 2019. – A Presidente fez uma nota de esclarecimento sobre o 110 
regimento da EBA no que diz respeito a forma das votações nos Departamentos, sendo reiterado que o Chefe do 111 
Departamento BAI, prof. José Benito, segue corretamente o Regimento da EBA, que por sua vez está de acordo 112 
com o estatuto da UFRJ. A Presidente para fins de reiteração leu o trecho do estatuto da UFRJ que rege as 113 
votações nos Departamentos. A Presidente pediu desculpas ao Professor José Benito em nome da Direção da 114 
Escola. A Presidente fez a leitura do recurso da candidata e após passou a palavra para o Professor Ronaldo 115 
Fazanelli, Substituto Eventual da Chefia do Departamento BAI, que fez a leitura da resposta ao recurso da 116 
candidata.   Após discussão, votaram os membros da Congregação da seguinte forma: Em discussão e votação 117 
pelos membros da congregação ficou:  INDEFERIMENTOS - 6 VOTOS/Prof. Ronaldo – BAI; Profª Fernanda – 118 
BAV; Prof. Julio – BAB; Prof. Marcelo Brasil – BAA; Prof. Álvaro – BAR; Profª  Julie -Associados.  119 
DEFERIMENTOS - 4 VOTOS/Prof. Marcelo Silveira – BAH; Técnico Administrativo Kátia Manhães; Prof. 120 
Daniel  – Adjuntos; Profª Norma – Assistentes.  ABSTENÇÕES - 3 VOTOS/Prof. Madson – BAT; Prof. Dalton 121 
– Associados; Técnico Administrativo Amanda. Portanto, de acordo com a votação foi INDEFERIDO o 122 
pleiteado no recurso e o processo da candidata Natascha Scagliusi será encaminhado para o CONSUNI. O 123 
Departamento terá que aguardar a resposta do CONSUNI para que o processo de pedido de novo edital e 124 
mudança de setorização da vaga do concurso do BAI seja encaminhado.  Nada mais havendo a tratar a 125 
Presidente encerrou a Congregação e eu, Maria Cristina Marinho, Chefe de Gabinete da Escola, lavrei a presente 126 
Ata que vai assinado por mim e pela Direção. 127 


		2022-02-11T09:20:49-0300
	LARISSA CARDOSO FERES ELIAS:89039890749




